
 
Kleine Anfrage 
Knut John (SPD) vom 20.06.23 
Stellensituation bei HessenForst – weitere Nachfrage 
und  
Antwort  
Ministerin für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
Mit dem Ergebnis der Evaluation des Personalstrukturkonzeptes 2025 wurde zunächst eine neue Personalaus-
stattung für den Landesbetrieb Hessen-Forst auf Gesamtbetriebsebene definiert. Eine gemeinsame Arbeits-
gruppe hat den Auftrag, aus dieser gesamtbetrieblichen Personalausstattung in einem zweiten Schritt die Per-
sonalausstattung der einzelnen Dienststellen abzuleiten. Die Ergebnisse sollten im ersten Halbjahr 2022 verfüg-
bar sein. Zu diesem Zeitpunkt gäbe es wieder neu definierte Soll-Werte für die Personalausstattung der Dienst-
stellen (siehe auch Drucksache 20/6496). Folglich müsste eine Beantwortung dieser Kleinen Anfrage auf ge-
samtbetrieblicher und auf der Ebene der Dienststellen nun beantwortet werden können. 
 
Vorbemerkung Ministerin für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz:  
Die Beantwortung der folgenden Fragestellungen berücksichtigt auch die im Jahr 2013 abge-
schlossene Vereinbarung über „Grundsätze der Entwicklung der Personalstruktur beim Landes-
betrieb Hessen-Forst bis 2025 …“ (kurz: „Vereinbarung HF_2025“) sowie die dazu im Mai 2021 
unterzeichnete „Ergänzende Vereinbarung“. 
 
Es wird auf die Besonderheit hingewiesen, dass die Forstämter Diemelstadt und Vöhl ab 2021 
aus der Betrachtung herausfallen, da sie im Forstamt Frankenberg-Vöhl aufgegangen sind.  
 
Für die Beschäftigtengruppe des mittleren Dienstes TV-Hessen ist für den Zeitraum 2016 bis 2022 
zu berücksichtigen, dass die im Jahr 2013 erstmals unterzeichnete Vereinbarung HF_2025 keinen 
verbindlichen gesamtbetrieblichen Zielwert für diese Beschäftigtengruppe festlegte. Vereinbart 
wurde im Jahr 2013 für diese Beschäftigtengruppe lediglich ein bis zum 31.12.2025 vorzu- 
nehmender gesamtbetrieblicher Stellenabbau im Umfang von ca. 40 Stellen. 
 
Die Beschäftigtengruppe der Revierjäger wurde erst durch das Ergebnis der Evaluierung der Ver-
einbarung Hessen-Forst 2025 im Umfang von zehn Stellen im Landesbetrieb Hessen-Forst  
etabliert. Daher wird diese Beschäftigtengruppe in den übermittelten Auswertungen zu den ge-
genwarts- und zukunftsorientierten Fragen (aktuelle Stellenzuweisung, derzeit unbesetzte Stellen 
und aktuelle Einstellungsbedarfe) berücksichtigt. In den eher historisch ausgerichteten Frage- 
stellungen für den Zeitraum ab 2016 erfolgte entsprechend keine Darstellung zu dieser Beschäf-
tigtengruppe.  
 
In der Kleinen Anfrage wird auf den Begriff der „Tätigkeit“ abgestellt. Da dies keine Auswer-
tungskategorie in SAP-HCM darstellt, wurden im Sinne einer Beantwortung der Kleinen Anfrage 
die Beschäftigtengruppe zugrunde gelegt. Nachfolgende Tabelle konkretisiert dabei den inhaltli-
chen Zusammenhang zwischen den verwendeten Beschäftigtengruppen und den jeweils wahrzu-
nehmenden betrieblichen Funktionen/Tätigkeiten. 
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Beschäftigtengruppen Wahrgenommene Funktionen /Tätigkeiten 
Höherer Dienst Dienststellenleitung auf Ebene der Forstämter und der  

zentralen Dienststellen, Führungsaufgaben in zentralen 
Dienststellen (Nordwestdeutsche Forstliche Versuchsanstalt 
(NW-FVA), Landesbetriebsleitung und Hessen-Forst Technik), 
wissenschaftliche Aufgabenstellungen insbesondere in der 
NW-FVA, in Einzelfällen weitere Aufgabenstellungen auf der 
Forstamtsebene (insbesondere Bereichsleitung Produktion) 

Gehobener Dienst Funktionen im forstlichen Außendienst (Revierleitung, Funk- 
tionsbeschäftigte [Naturschutz, Technik, Waldpädagogik,  
Privatwald, Naturparke], Bereichsleitung Dienstleistung und 
Hoheit, teilweise auch Bereichsleitung Produktion), Büro- 
leitung, Sachbearbeitung in zentralen Dienststellen 

Mittlerer Dienst TV-Hessen Verwaltungsfachangestellte auf allen Betriebsebenen 
Mittlerer Dienst 
Forstwirtschaftsmeisterinnen/ 
Forstwirtschaftsmeister 

Wahrnehmung herausgehobener Aufgabenstellungen im 
praktischen Forstbetrieb, Revierleitungsunterstützung, Ein-
satzleitungen bei HF-Technik, Forstwirtausbildung, Arbeits-
schutzberatung 

Mittlerer Dienst 
Forstwirtinnen/Forstwirte 

Ausführung praktischer Forstbetriebsarbeiten (Kulturbegrün-
dung, Kultur- und Bestandspflege, Holzernte etc.)  

Mittlerer Dienst 
Revierjägerinnen/Revierjäger 

Tätigkeiten im Jagdbetrieb 

 
Die Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1.  Wie stellt sich die Stellenentwicklung bei Hessen-Forst im Zeitraum 2016 bis Anfang 2023 dar? 

Bitte nach Jahren, Dienststellen und Tätigkeiten aufschlüsseln.   
 
Zur Beantwortung der Frage wird auf die Anlage 1 verwiesen. Es wird dargestellt, welche  
Stellenzuweisungen durch den Landesbetrieb für die einzelnen Dienststellen erfolgt sind bzw. auf 
Basis der „Ergänzenden Vereinbarung“ ab dem Jahr 2023 erfolgen. Für die Jahre 2016 bis 2022 
sind diese bezogen auf die einzelne Dienststelle identisch und deshalb für den gesamten Zeitraum 
zu verstehen. 
 
Für den Zeitraum der Jahre 2016 bis 2022 konnten auf Grund der fehlenden Festlegung in der 
Vereinbarung HF_2025 keine dienststellenbezogenen Stellenzuweisungen in der Beschäftigten-
gruppe des mittleren Dienstes TV-Hessen erfolgen. Geplant war im Jahr 2013 daher, dass die 
Dienststellen für ihren jeweiligen Verantwortungsbereich Struktur- und Personalkonzepte er- 
arbeiten und diese im Zeitraum bis zum 31.12.2025 zur Genehmigung vorlegen. Gegenstand 
dieser Konzepte wären u. a. auch (gegenüber dem damaligen Status quo entsprechend reduzierte) 
Stellenanforderungen für den mittleren Dienst TV-Hessen gewesen. Dies wurde jedoch durch die 
Evaluierung der Vereinbarung HF_2025 überlagert, mit der auch für die Beschäftigtengruppe des 
mittleren Dienstes TV-Hessen eine verbindliche gesamtbetriebliche Zielzahl fixiert wurde, sodass 
für den Zeitraum ab 2023 auch für diese Beschäftigtengruppe dienststellenbezogene Stellenzuwei-
sungen dargestellt werden konnten. 
 
 
Frage 2.  Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind bei Hessen-Forst seit 2016 in den Ruhestand ver-

setzt worden? Bitte nach Jahren, Dienststellen und Tätigkeiten aufschlüsseln.  
 
Zur Beantwortung der Frage wird auf die Anlagen 2 a bis 2 f verwiesen. Hierbei sind Mitar- 
beiterzahlen ausgewiesen. Dort, wo Mitarbeiterzahlen und korrespondierende Vollzeitäquivalente 
(VZÄ) voneinander abweichen, ist der VZÄ-Wert in Klammern nachrichtlich ergänzt. 
 
 
Frage 3.  Wie hoch war in Folge dessen der Einstellungsbedarf bei Hessen-Forst seit 2016? Bitte nach Jahren, 

Dienststellen und Tätigkeiten aufschlüsseln.   
 
Zur Beantwortung der Frage 3 wird auf die beigefügten Anlagen 3 a bis 3 e verwiesen. Positive 
Zahlen stellen einen Personalbedarf, negative Zahlen einen Abbaubedarf dar. 
 
Ferner beschränken sich die Übersichten zu Frage 3 auf eine Betrachtung der Jahre 2016 bis 
2022, da der geplante Einstellungsbedarf in den Jahren 2023 bis 2025 Gegenstand der Frage 6 
ist.  
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Für den Zeitraum der Jahre 2016 bis 2022 konnte auf Grund der fehlenden Festlegung in der 
Vereinbarung HF_2025 kein dienststellenbezogener Einstellungsbedarf in der Beschäftigten-
gruppe des mittleren Dienstes TV-Hessen dargestellt werden. Für diese Beschäftigtengruppe sind 
daher hilfsweise die im Zeitraum 2016 bis 2022 tatsächlich erfolgten Einstellungen dargestellt. In 
der Anlage 3 c sind diese Einstellungen nach unbefristeten und befristeten Beschäftigtenverhält-
nissen differenziert ausgewiesen. Die unbefristet begründeten Beschäftigungsverhältnisse zeigen 
dabei den Bedarf im Sinne einer jeweils dauerhaft angestrebten Personalausstattung auf. Die be-
fristeten Beschäftigungsverhältnisse wurden hingegen vor allem begründet, um bis zum 
31.12.2025 den gesamtbetrieblichen Stellenabbau von ca. 40 Stellen in dieser Beschäftigtengruppe 
zu erreichen. 
 
Schließlich ist zu berücksichtigen, dass die Vereinbarung HF_2025 auf einen Personalabbau ins-
besondere in den Beschäftigtengruppen des höheren Dienstes, des gehobenen Dienstes und der 
Forstwirtinnen und Forstwirte abzielte und daher regelmäßig kein Einstellungsbedarf, sondern 
ein Bedarf für einen Personalabbau (negative Werte in den Übersichten zu Frage 3) gegeben war. 
 
 
Frage 4.  Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind bei Hessen-Forst seit 2016 eingestellt worden? 

Bitte nach Jahren, Dienststellen und Tätigkeiten aufschlüsseln.  
 
Zur Beantwortung der Frage 4 wird auf die beigefügte Anlage 4 verwiesen. Zu diesem Sachver-
halt ist lediglich eine gesamtbetriebliche Übersicht zu ermitteln. Die Einstellungen erfolgen beim 
Landesbetrieb Hessen-Forst in der Regel nicht unmittelbar in den einzelnen Bedarfsstellen, son-
dern zunächst, nach Abschluss des jeweiligen Ausbildungsgangs, auf Ebene des Gesamtbetriebs. 
Erst nachgelagert erfolgt sodann im Zuge regulärer Stellenbesetzungsverfahren eine dauerhafte 
Zuordnung zu den Einsatzdienststellen durch Versetzungen und Umsetzungen.  
 
Zu der Frage sind Mitarbeiterzahlen ausgewiesen. Dort, wo Mitarbeiterzahlen und korrespondie-
rende Vollzeitäquivalente (VZÄ) voneinander abweichen, ist der VZÄ-Wert in Klammern nach-
richtlich ergänzt. 
 
Ergänzend wird auf eine Besonderheit in der Beschäftigtengruppe der Forstwirtschaftsmeister- 
innen und Forstwirtschaftsmeister hingewiesen. In dieser Beschäftigtengruppe erfolgen vor dem 
Hintergrund der betriebsinternen Qualifizierung Einstellungen nur im Ausnahmefall.   
 
In der Anlage 4 ist daher gesondert ausgewiesen, wie viele Forstwirtschaftsmeisterinnen und 
Forstwirtschaftsmeister seit dem Jahr 2016 beim Landesbetrieb HessenForst nach entsprechend 
erfolgreicher Qualifizierung benannt wurden.   
 
 
Frage 5.  Mit Wirkung ab dem HH-Jahr 2021 wurden die fixierten Zielzahlen für den Landesbetrieb Hessen-

Forst erhöht. Laut Antwort auf die Kleine Anfrage 20/6496 konnten die Einstellungsmöglichkeiten 
ab dem Jahr 2021 nicht vollständig realisiert werden und führte dementsprechend zu unbesetzten 
Stellen. Wie viele unbesetzte Stellen sind aktuell bei HessenForst vorhanden? Bitte nach Dienst- 
stellen und Tätigkeiten aufschlüsseln.  

 
Zur Beantwortung der Frage 5 wird auf die beigefügte Anlage 5 verwiesen. 
 
 
Frage 6.  Wie hoch sind laut der Ergebnisse der Evaluation des Personalstrukturkonzeptes 2025 der geplante 

Einstellungsbedarf bei Hessen-Forst bis zum Jahr 2025? Bitte nach Jahren, Dienststellen und  
Tätigkeiten aufschlüsseln.  

 
Zur Beantwortung der Frage 6 wird auf die beigefügte Anlage 6 verwiesen. Positive Zahlen stellen 
einen Personalbedarf, negative Zahlen einen Abbaubedarf dar. 
 
Dargestellt sind die jeweils in Summe zu erwartenden Einstellungsbedarfe je Dienststelle und 
Beschäftigtengruppe von dem Jahr 2023 bis 2025. Noch im Verlauf des Monats Juli 2023 ist eine 
Sammelausschreibung für die derzeit unbesetzten Stellen insbesondere des gehobenen Dienstes 
vorgesehen. Damit werden sich die zur Beantwortung der Fragen 6 und 7 herangezogenen Ist-
Werte zum Stichtag 01.06.2023 kurzfristig erheblich verändern. Im Hinblick auf den Auswer-
tungszeitraum bis zum 31.12.2025 wird daher zu dieser Fragestellung von einer jährlichen Be-
trachtung der Einstellungsbedarfe abgesehen.  
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Frage 7.  Wie hoch ist der Einstellungsbedarf der Beschäftigungsgruppe der Forstwirtschaftsmeisterinnen und 
Forstwirtschaftsmeister bis 2025? Bitte nach Jahren und Dienststellen aufschlüsseln.  

 
Zur Beantwortung der Frage 7 wird auf die beigefügten Anlagen 3 d und 6 zu Frage 3 und 6 
verwiesen. 
 
Es wird nochmals darauf hingewiesen, dass die Deckung des Personalbedarfs in dieser Be- 
schäftigtengruppe durch die betriebsinterne Qualifizierung sichergestellt wird.  
 
 
Wiesbaden, 26. Juli 2023 

In Vertretung: 
Oliver Conz 

 
 
 
 
Anlagen 
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